
Sitzungsprotokoll des Pfarrgemeinderates

der kath. Kirchengemeinde

St itarien Drais-Lerchenberg

Protokoll der PGR Sitsung

am:. 23.02.2023 in: Mainz Lerchenberg Beginn: 't 9.00 Uhr Ende: 2{ :05 Uhr

Anwesend: Gäste:

o Jutta Goldschmitt . Andrea Stengel ' Barbara Koziol

. Stephan Füssel . Marlene Hang . GR Harald Sieben

. Robert Ohler . Jutta Koy .

. Ansgar Menze (bis 20:00 Uhr) . Stefanie Mairose .

. Pfr. Markus Kölzer (bis 20:00 o Kathrin Sabisch .
Entschuldiot:
. Veronika Weiler . Susanne Schmitt o Vincent Stollenwerk

Protokoll: Kathrin Sabisch I lSnacks:

TOP Thema
wird

erledigt von/
bis

,|

Eröffnung und Begrüßung

Eröffnung und Begrtißung durch Herrn Füssel.
Er lobt zunächst die Arbeit vom FNL (die tolle Pfarrheimsitzung und die Teilnahme an
den Umzügen in Mainz und Drais) und bedankt sich für ihr Engagement.

2

Tagesordnung und Protokoll

Das letzte Protokoll wurde bereits im Umlaufuerfahren genehmigt.
Die Tagesordnung wird genehmigt.

3

Anderung des Vorsitzes (Beschluss)

Tausch der Verantwortlichkeiten im PGR-Vorstand zwischen Stephan Ftlssel und
Susanne Schmitt (die um Entlastung gebeten hat).

t Die Mitglieder des PGR stimmen mit 8 Ja-Stimmen bei 2 Enthaltungen daftir.
Stephan Füssel übernimmt den Vorsitz, Susanne Schmitt ist Stellvertreterin.

4

Pfarreigründung in 2026 / PGR Wahl

Man tauscht sich über die Dauer der Amtszeit des aktuellen PGRS bis zur ersten Wahl
des Pastoralraums MMW aus. Die Mitglieder werden gebeten, ihre persönliche
Berertschaft auch übet Mätz 2024 zu erklären.

Sind alle PGR-Mitglieder bereit, die Amtszeit zu verlängern oder soll eine Neuwahl
stattfinden? Bei einer Verlängerung dauert die Amtszeit bis zum 31.12.2025. Ab den
01 .01.2026 gibt es für den Pastoralraum MMW ein neues gemeinsames Gremium.
Von Henn Janson wird noch geklärt, ob es generell eine Verlängerung gibt.
Grundsätzlich muss aber eine Entscheidung getroffen werden, damit man hinzu zu
wählende neue Mitglieder Bescheid informieren kann, ftrr welchen Zeitraum sie sich im
PGR engagieren können.
Vorschlag von Herrn Füssel: Die Amiszeit verlängern bis Ende 2025 mit der Option, aus
persönlichen Grtlnden seine Amtszeit vorzeitig zu beenden.

) Die Mitglieder des PGR stimmen mit 8 Ja-Stimmen bei 2 Enthaltungen für eine
Amtszeit bis Ende 2025.
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lm Anschluss wird beraten, wie wir weitere Ehrenamtliche für den PGR gewinnen
können. Es werden verschiedene Vorschläge gesammelt:

- Jemand, der die jtrngere / ältere Generation /Familien vertreten kann
- Jemand aus dem Verwaltungsrat, um Ressourcen zu bündeln
- Jemand aus Drais oder Lerchenberg
- Jemand aus der Jugend (oder eine/n Vertreter/in aus der Jugend berufen)

lm PGR werden Personen vorgeschlagen, die angefragt werden, ob sie sich eine
Mitarbeit im PGR vorstellen können.

5

Okumenisches Gemelndefest 2023

Die Zeit bis zum Juni-Termin erscheint zu knapp, um etwas Neues aukubauen, auch
mit Pfr Kiworr wurde im Vorfeld darüber von Susanne gesprochen. Er brachte auch die
Nachricht ins Spiel, dass die ev. Gemeinden sich bei der Neuorganisation nur zum Teil
an den kath. Gemeindegrenzen orientieren, z.B, werden sie nicht mit Harten-
berg/Munchfeld, sondern mit der Oberstadt (Melanchthon) fusionieren.
Es wird beraten, ob ein gemeinsamer Temin im nächsten Jahr mehr Sinn macht.

) Die lMitglieder des PGR stimmen mit 10 Ja-Stimmen für eine Verschiebung ins
Jafi 2024.

Des Weiteren wird beschlossen, dass das Orga-Team ein Sommerfest in SF für den
16.O7 .2023 planen kann.
An Fronleichnam wird es in Drais, wie im letzten Jahr, ein Mittagessen geben.
-> Alle Mitglieder sind dafür.

6

,Großer Rundbrief im Juni?

Es wurde von Pfr. Kiworr angefragt, ob wir den ,,Großen Rundbrief' von Juni auf Juli
verschieben können, da das Vorbereitungsteam der ev. Gemeinde den vereinbarten
Erscheinungstermin nicht einhalten kann. Für unser Pfarrsekretariat bedeutet dies eine
erhebliche Umorganisation (wie schon im leEten Herbst) und Mehrbelastung.
Das bedeute aber folgende Veränderungen:

1. Das Pfarrblatt wird für Mai undJuni zusammengefasst.
2. Die Gottesdienstzeiten für Juli, August, September werden mit in den großen

Rundbrief aufgenommen.
Unter diesen Bedingungen geht für alle PGR-Mitglieder die Verschiebung von einem
Monat - einmalig - in Ordnung.

Ein weiterer Vorschlag ist, die Gottesdienste der Pfarrgruppe Zaybachtal in unser
Pfarrblatt mit aufzunehmen. Umgekehrt werden wir dort schon berücksichtigt. Frau
Koziol prüft, ob man mit wenig Aufi/vand auch deren Gottesdienstzeiten bei uns
aufnehmen kann.

Wie beim Ökumen. Gemeindefest (Top 5) muss auch hier gefragt werden, was mit dem
Ökumen. Rundbrief geschieht, wenn es bald einen gemeinsamen Rundbrief für unseren
Pastoralraum gibt? Da die Ev. Gemeinden -Stand heute- nicht dieselben Gemeinde-
grenzen haben werden, wird ein gemeinsames Erscheinen organisatorisch heraus-
fordernd bis unmöglich.
Es gibt verschiedene ldeen, um die Ökumene beizubehalten. Eine endgültige
Entscheidung dazu konnte noch nicht getroffen werden.

Der nächste Rundbrieffür Dezember 23 muss Ende November zusammen mit der
Einladung zur Caritas Sammlung verteilt werdenl Den Ehrenamtlichen ist nicht
zweimal innerhalb kilrzester Zeit die Verteilung zuzumuten.
Pfarer Kiworr wird informiert. dass der nächste Rundbrief zum 01. Juli verteilt wird und
der ,,Winterrundbrief' bis späte6tens zum 23.11 . austragbereit sein muss.
-> Stephan Füssel wird Herrn Kiworr darüber informjeren.

7

Jugendarbeit

Marlene Hang liest eine Nachricht der leider verhinderten Veronika Weiler vor, in der sie
eine größere Unterstützung für die Jugendarbeit anspricht. Dies ist umso dringlicher als
ab Sommer 2023 einige der jungen Leiterlnnen die Gemeinde für Studium, Auslands-
semester etc. verlassen. Es wird dringend Nachwuchs und weitere Leiterlnnen bzw.
eine Velreterin für Veronika Weiler gesucht.
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Das Thema wird auf die nächste Sitzung verschoben, damit Veronika Weiler das Thema
selbst vorstellen kann.

I

Kirchenräume MK / Taufen im MK

Zunächst berichtet Stephan Füssel vom VeMaltungsrat: Dieser stimmte der Umge-
staltung des rechten Seitenschiffes in MK zu, was der PGR beim Teamtag angeregt
hatte.

Andrea Stengel berichtet dann über ein Treffen in der Kirche und stellt das Konzept vor:
Das rechte Seitenschiff wird multifunktional umgestaltet, um dort Treffen verschiedener
Art (Kindergarten, Vorträge etc.) zu erm(Elichen.

Dazu sind folgende Anderungen geplant: Ein Teil der (rechten) Bänke werden
herausgenommen, andere umgruppiert, damit sie mit den bestehenden Pfeilern
abschließen. Geplant ist, einige Stapelstohle für Erwachsene und Sitzkissen für die
Kinder sowie ein Knietisch mit Rollen anzuschaffen.
Fünf übrige, gleichlange Bänke sollen zum Verkauf angeboten werden.
Der Umbau soll als ein Klta-Gemeinde-Aktionstag stattfinden, an diesem Tag sollen
die Bänke abmontiert und alles umgeräumt werden.

Ein zusätzlicher Antrag zu MK:
Marlene Hang stellt spontan den Antrag, dass auch weiterhin in Maria-Königen Taufen
stattfinden dürfen (statt nur in der Pfarrkirche SF).

) Der PGR stimmt einstimmig zu (9-0-0)

I

Verschiedenes

Firmvorbereitung - Herr Sieben erläutert den Stand der Vorbereitungen
18.04.23 Treffen für die Firm-Katecheten in St. Franziskus um 18:30 Uhr.

Das Projektteam ,,Gottesdienste" im Pastoralraum MMW hat sich konstituiert,
Stephan Füssel wurde zum Leiter gewählt.
Dort werden alle einzelnen Goftesdienste zusammengestellt und evaluiert
(Überschneidungen, Zusatzangebote, etc,) und neue Angebote im Pastoralraum
besprochen und angedacht: u.a im Sommer eine Fahrrad-Wallfahrt etc,

Robert Ohler berichtet, dass die Taiz6 Gebete in SF auf Wunsch der Mitglieder weiter
alle zwei Monate angeboten werden.

Aktuelle Termine: Osternachtfeier in MK am Samstag um 2l h
Auferstehungsamt am Sonntag um 6 Uhr in St. Franziskus - Familie Koy und Ohler
bieten wieder ein Osterfr|hstück im Pfarrheim an, bitte anmelden.

Vorhinweis von Steffi Mairose: Am 17. August wird im Kardinal-Volk-Haus ein ,,Letzte
Hilfe Kurs" angeboten.

10 Abendimpuls von Stephan Füssel

Nächste Sitzung: 29.03.2023 Zeit: 19.00 Uhr Ort: Pfarrheim Lerchenberg

Geistlicher lmpuls: Protokoll: Snacks:

Mainz, den 23.02.2023

ftE'rrJZ
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